



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL
DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

UNA RIQUEZA AL OJO

Nuestra humilde publicación, al aparecer en el estadio de la prensa, penetró animada, no sólo del propósito de reflejar la opinión política local y de romper lanzas en su apoyo sino también del de contribuir con su débil esfuerzo al fomento de nuestros intereses morales y materiales, sin negar sus columnas a trabajos meramente literarios, esparcimiento del ánimo y afinación del gusto.

Esencialmente agrícola nuestra comarca, en este sentido orientamos a menudo nuestra labor, y demostración de ello son los trabajos propios, o tomados de otras publicaciones, que conceptuándolos útiles a nuestra agricultura exponemos al conocimiento de nuestros lectores. Probablemente la rutina, tan agarrada todavía a nuestros campesinos, los desecha; pero nosotros, siempre que lo consideremos provechoso, seguiremos sembrando, alentados por la experiencia de que si la mayor parte de la semilla cae en terreno pedregoso, algún grano halla mejor lecho, penetra en terreno fértil y abonado, y con que ese fructifique nos damos por satisfechos.

Nadie que posea siquiera una somera instrucción sobre cosas del campo, ignora la benéfica influencia del arbolado sobre la producción. Ya esto sería un motivo poderoso para fomentarlo; pero no vamos a tomarlo en cuenta bajo ese respecto, vamos a presentar-

lo en el aspecto en que hoy interesa hondamente a nuestros labradores por los buenos ingresos que les proporciona; a través del prisma de la industria.

La exportación que en nuestros días se está haciendo del pino del país, no precisa que nosotros la ponderemos; basta acercarse a nuestros puertos y ver. La actual guerra, destrucción y paralización de poderosos caudales de vida, si no la modificó mejorándola, no la redujo en lo más mínimo. Diversas razones nos inspiran la idea de que seguirá en aumento, únicamente que a veces nos asalta este temor ¿habrá siempre pinos? Vemos talar y talar, muchas veces encontramos más pinos derribados que derechos, las calvas en los montes crecen en número y extensión, mientras que la repoblación se descuida, marcha lentamente; entregada a la espontaneidad de la naturaleza y aun se la dificulta, o se la anula frecuentemente extrayendo o permitiendo extraer las piñas antes de abrir y soltar sobre el terreno las pepitas. En una palabra, que se destruye más que se crea.

No es esta explotación la de la mina, que agotado el mineral hay que cruzarse de brazos; ésta puede perpetuarse, y se perpetúa siguiendo la repoblación a la tala. De esta suerte, mientras se corta por un lado, se reproduce por otro, y la industria, de no sobrevenir otras causas, encuentra siempre pasto a su actividad. Para que la reproducción no conceda descansos a la tala, deben buscarse especies de rápido de-

sarrollo y nosotros vamos hablar de una a nuestros lectores.

Nos referimos al *pinus insignis*. Aquí no se conoce; pero en las Vascongadas, principalmente en los montes que en Vizcaya posee el ilustre caballero de aquella provincia D. Mario Adán de Jarza, son gala de sus plantíos y se llevan la preferencia entre los naturales de aquel país. La razón es muy sencilla: imaginémonos que a los ocho años dan una sección transversal de 20 centímetros de diámetro. Pero hay otra razón más poderosa: la plantación de una hectárea, que consta de 2.500 pies de dos años, y no excede en su importe de 250 pesetas, a los treinta años, y hechas en el intervalo entresacas con muy buenos rendimientos, deja sobre el terreno unos 850 árboles, a unos tres metros y medio de distancia, si la entresaca, se efectuó en debida forma; miden estos árboles a esa edad 21 metros de altura y 57 centímetros de diámetros, y su precio en tiempo normal, si las distancias al mar son pequeñas, no es menor de 12 pesetas, de donde el rendimiento total es superior a 10.000 pesetas.

Esto mirando al presente, que si dirigimos la vista al futuro existe otra ventaja: la industria del papel puede utilizar este pino desde que alcanza en su base un diámetro de 20 a 25 centímetros, y lo obtiene antes de los veinte años. Aquí se nos ofrece en perspectiva una industria en nuestro país, en este rincón donde la vida industrial es casi nula, la industria del papel.

No puede ser obstáculo al empleo de este pino en la repoblación de nuestros montes, el temor de que no se dé en ellos; precisamente en todo el litoral cantábrico, desde Galicia a las Vascongadas, prospera admirablemente, con la pujanza que en su suelo nativo, Méjico. Antes que a fomentar ese temor, debe contribuir a desecharlo la experiencia de que ni siquiera le atacan ciertas plagas del campo que ocasionan estragos en otros de sus congéneres. Mejor que solo, convendría plantarlo alternando con el *pinus hamiltoni*, llamado también marítimo de Corte, especie igualmente de buen desarrollo.

Dadas las ventajas expuestas, y atendiendo a la necesidad de poner un cuidado más intenso en la repoblación de nuestros montes, donde únicamente impere la producción natural, y ésta dificultada por la extracción insensata y copiosa de las piñas antes de abrir y verter sobre el terreno las pepitas, origen de nuevas plantas, nos hemos decidido a dar a conocer a nuestros lectores la especie forestal de que venimos tratando. El *pinus insignis* es la planta más indicada por hoy para nuestros montes; poblándolos mañana, será gala suya, fuente de salud en general por la influencia benéfica que ejercerá sobre el clima, y en particular de pingües ganancias para sus propietarios, riqueza que necesariamente se reflejará en la comarca.

No abrigamos la esperanza de ser oídos de muchos; harto sabemos por experiencia dolorosa el terre-

no que pisamos, pero con que nos escuche uno sólo basta: fray ejemplo, y la verdad luego que se manifieste, harán lo demás.

Las ferias de Silvallana

Como estaba anunciado, se celebraron los días 27, 28 y 29 estas popularísimas ferias en el pintoresco lugar de su nombre, revistiendo la misma brillantez y animación de otros años.

El domingo 27, a las doce de la mañana, gruesos palenques anunciaron al principio de las ferias, viéndose los lugares destinados al efecto, concurridos de mucho público y algunos traficantes. Por la tarde, la banda de música de Castropol y las gaitas del país amenizaron el animado paseo que tuvo lugar en los espaciosos campos de Silvallana, el cual duró hasta bien entrada la noche, reinando gran entusiasmo y alegría.

En las primeras horas de la mañana del lunes, ya se notaba en Silvallana bastante afluencia de feriantes, con numeroso ganado caballar, mular y asnal, creciendo la concurrencia a medida que transcurría el día. Por la tarde se celebraron numerosas transacciones, presentándose como aspirantes a los diversos premios señalados, muy buenos ejemplares. El jurado calificador, compuesto de personas peritas y prestigiosas, después de examinar detenidamente los ejemplares presentados para optar a los premios, dictaminó en la siguiente forma:

Primer premio, de 75 ptas., para el mejor ejemplar caballar o yegua, raza del país, de más de siete cuartas de alzada y de dos a cinco años, al presentado por D. Victor Diaz, de Moldes (Castropol).

Segundo, de 50 ptas., para el mejor ejemplar caballar o yegua, de cinco a seis y media cuartas de alzada, y demás cualidades iguales al anterior, al presentado por D. Alejandro Fernandez, de San Juan de Moldes.

Tercero, de 20 ptas., al que siguiera en condiciones al anterior, fué adjudicado al ejemplar presentado por D. José Llamas, de Castropol.

Cuarto, de 50 pesetas, para el mejor ejemplar mular, de cualquier alzada, raza también del país y de dos a cinco años, al presentado por D. José Antonio Valea, de Piñera.

El quinto premio, de 25 pesetas, para el mejor ejemplar asnal, fué adjudicado al presentado por don José Antonio Martínez, de El Valín.

El anterior fallo del jurado fué anánimamente aplaudido por el público, dada su justeza e imparcialidad.

Además de la animación en el ferial, mucho público de los pueblos circunvecinos acudió a distintos lugares de Silvallana, a pesar de lo desapacible del día bailándose mucho por la gente joven al compás de la banda de música y las típicas gaitas.

Por la noche de este día se celebró una concurrida verbena que duró hasta la madrugada.

El martes, festividad de la patrona de Silvallana, cuya imagen se venera en aquella ermita, se celebró por la mañana una misa solemne, saliendo después la procesión que recorrió el trayecto de costumbre acompañada de la música y de gran cantidad de fieles.

En el lugar del ferial siguieron haciéndose muchos tratos durante todo el día, siendo mucha la afluencia de traficantes.

Por la tarde, numeroso público de Castropol, Figueras, Ribadeo, Tapia y aldeas limítrofes llenó por completo los hermosos y agrestes parajes de la feria, celebrándose infinidad de meriendas. La banda de música y las gaitas del país no se dieron punto de reposo y a su compás muchas parejas bailaron incansablemente, llegando a no poder darse un paso en el campo de la ermita, tal era la enorme concurrencia de público. La romería duró hasta después del oscurecer.

El éxito, pues, de las antiguas ferias de Silvallana, no pudo ser más halagüeño.

EL NIDO

I

Vedle al alba ya en trajín.
Apenas su luz incierta
clarea tímidamente
las nocturnales tinieblas,
él abandona la rama;
no pía, ni en la orquesta
que del follaje del bosque
por los espacios se eleva,
toma parte; salta leve
entre el verdor de la hierba,
pica, prende y se remonta
¿adónde va? ¿dónde vuela?
desaparece veloz
entre la fronda de hiedra
que reviste un viejo tronco
con rozagante opulencia.
En el pico ¿qué llevaba?
Una pajita ya seca,
y allí la dejó escondida,
pues se ha salido sin ella,
y entre la hierba de nuevo
continúa su tarea.

II

Han transcurrido unos días.
Vigilante centinela,
desde el alto de una rama
se pasa las horas muertas,
espiando con inquietud
los sembrados y floresta.
A veces sufre, la angustia

entre sus pinzas le aprieta,
y lo revelan los pios
amargos con que se queja.
Otras veces amoroso
el chorro de arpegios suelta,
y en ellos derrite el alma
¡tal su pasión los calienta!
¿Que se observa en tal momento?
En el seno de la hiedra,
de un breve hueco esponjado
de algodón y hierba seca,
se alza cubierta de pluma
una pequeña cabeza,
que termina en un piquito
y al aire vano le entrega
un pío dulce y callado,
enamorado respuesta,
que es un poema de amor
en un suspiro de hembra.

III

Otros días transcurrieron,
y otra vez entre la hierba
corre y pica diligente,
y un gusanito por presa
lleva colgado del pico
y se pierde entre la hiedra.
¿Qué se oye entonces? ¡Oh, dicha!
Murmullo de gran terneza:
acentos dulces, llorosos,
que piden con insistencia.
¿Y qué se ve? ¡Ah! El ave
que de la hierba saliera;
el tierno pecho agitado
con extraña vehemencia,
suspende ahora el gusano,
mirando a cual se lo entrega
sobre piquitos abiertos,
que a porfía y sin contienda
se le alargan suplicantes
y le reclaman la presa.
¿Acertásteis? Es el nido,
¡todo de amor un poema!

Ormán.

Anormalidad persistente

A nosotros llegan diariamente quejas muy fundadas del injustificado retraso en la llegada del automóvil que conduce la correspondencia a esta parte occidental.

Tenemos entendido que la hora marcada para llegar a esta villa el correo es la de las ocho y media de la noche y con muy rara excepción viene haciéndolo continuamente a las once, doce, o una de la madrugada. Esta anomalía está disculpada en los meses de invierno, dado el estado lamentable de las carreteras y otras causas fáciles de explicar; pero en días relativamente apacibles, en los cuales el viaje no presenta riesgos ni admite dilaciones de ninguna especie, resulta improcedente.

No queremos culpar a nadie de todo esto. Sin embargo, como al público se le irrogan perjuicios de importancia, llamamos la atención del señor contratista del correo para que corte este abuso.

¡Dios te salve, María!

(Elegía sentimental)

En estas largas noches del invierno, el recuerdo de aquella novia mía me hace meditar y mientras que la nieve araña en las vidrieras con sus dedos de hueso, yo me pongo a rezar...

«Dios te salve, María, llena eres de gracia»..., esta es, grave y triste, la piadosa oración, y a tiempo que mis labios temblando la musitan veo a mi blanca novia cruzar la habitación.

Todo era blanco en ella: tenía la frente blanca como un trozo de armiño o un trozo de jazmín; tenía las manos blancas, como dos blancas aves surgidas de entre el césped de algún regio jardín.

Y su nítido cuello era un nido de espuma, y su seno una gruta de pulido bláncor, sus dos pies parecían dos conchuelas de jaspe y sus brazos la sogá divina del amor...

Siempre estaba bordando unos albos encajes, sentada tras la reja florida del balcón, cuando el sol parecía una hostia de oro en el cielo, y tocaba la campana a oración.

Cierto día me dijeron que María se había muerto y yo, llorando, quise poderla contemplar; jamás de mi memoria se borrará el minuto, en que la ví en el féretro para hacerla enterrar.

Su boca, donde había prendido tantos besos en mis horas de ensueño y de loca ilusión, se plegara como una violeta tronchada al frenético impulso del horrible aquilón.

Y sus ojos, aquellas pupilas amasadas con rayos de la luna y con gasas de añil, en un éxtasis largo se quedaron paradas como las luminarias en el cielo de Abril.

¡Oh, mi novia durmiendo el misterioso sueño con su mortaja llena de blonda sedería!

¡Oh, aquel cortejo negro que la llevó a la tumba y aquella tierra leve que me ocultó a María!

Envío

«María, Dios te salve, llena eres de gracia»..., ya sabes que contigo se fué mi corazón.

¿Qué será del poeta sin tus labios rosados?

¿Qué será del poeta sin tu lírica unción?

Desde el cielo recoge estas rimas sinceras que son en tu sepulcro una plegaria mía trazada sobre el áureo recuerdo de tu amor...

«¡Llena eres de gracia, Dios te salve, María».

J. Díaz Fernández.

Publicamos a continuación el siguiente artículo, cuya responsabilidad dejamos al firmante de él.

Los cosacos brasileños

ESPAÑOLES ASESINADOS EN EL BRASIL

Todos los diarios de esta capital continúan pro-

testando contra los tratos y explotaciones de que son objeto los trabajadores españoles inmigrados en la república del Brasil. La prensa en general y «La Nación» aseguran que no sólo fueron alevosamente asesinados varios españoles en el Estado de San Pablo, sino que también en otros Estados del Amazonas y Matto Grosso. En esta Capital reina gran indignación.

No nos extraña que pueblos de un grado incivil como el brasileño, cometan con los inmigrantes tan cobardes asesinatos. Sabido es de toda persona civilizada que las atrocidades que los atentados a la ley y a la Justicia tienen su feudo entre los nativos de los Estados del Brasil.

Hasta hace poco España prohibía que sus súbditos emigraran a este pueblo, irritados nuestros gobernantes por las frecuentes tragedias que en el país brasileño sufrían los españoles.

Si nuestros compatriotas tubieran un cabal juicio de lo que es ese pueblo descendiente de portugueses, y vergüenza de Sud-América y hubieran seguido mirándolo con el horror que deben inspirar esos cosacos brasileños, a toda persona amante de la Justicia, no se darían los tristísimos sucesos que con tanta frecuencia venimos lamentando.

El Brasil es un pueblo donde existe entronizado el caciquismo más brutal, los que se erigen en autoridades, son verdugos de la sociedad, ni no se respetan las vidas y haciendas de los nativos, cómo admitir que guarden consideración al extranjero. La mezcla aborigen se ha infiltrado en todas las esferas sociales. No hay más que verles la cara. Se distinguen por el color mestizo, por sus cabellos lacios e hirsutos. El «facendero» es una especie de señor feudal con alma de Carbonaire y si a todas estas malas cualidades, se unen las pésimas del clima, el calvario que sufre el inmigrante, es verdaderamente infame.

Los últimos españoles asesinados en el Brasil, por lo que nuestro amado gobierno debe de protestar enérgicamente contra ese salvajismo brasileño. Una nación noble y culta, como la de España, no debe de permitir en ninguna esfera oficial que sus súbditos sean tiroteados y dogollados por esos cosacos brasileños; esa es la explotación y tiranía que ejercen las autoridades brasileñas con el extranjero. Sabemos que por el interior de la Argentina viajan unos cuantos desalmados agentes del Brasil, reclutando carne humana, los que perciben un tanto por cabeza. Estos individuos han conseguido encauzar una corriente de emigración de este país al brasileño. A tan cínicos y represivos manejos de negreros deben responder nuestros compatriotas denunciando a las autoridades a tales individuos por traficantes con la honradez y nobleza. No es la primera vez que el CASTROPOL refleja en sus columnas los horribles tormentos sufridos por nuestros compatriotas, en ese pueblo primitivo. Los horrores de Madeira, Mamaré, no deben olvidarse. Los asesinatos que acaban de perpetrarse hoy en súbditos

españoles, deben servir de ejemplo y piensen serenamente los españoles que ni una, ni mil reclamaciones de nuestro gobierno, harán cambiar los instintos criminales de esos cosacos brasileños.

Yo he servido a mi Patria durante 27 meses; fui licenciado el 10 de marzo de 1910 en el Campamento de Rosgogardo de Melilla. He regresado a la América con permiso de mis jefes respectivos, habiendo visto que en ninguna ordenanza militar, ni código civil que puedan ejercer esos actos brutales que el Gobierno brasileño está cometiendo con los súbditos españoles.

Buenos Aires, a 2 de Marzo de 1917.

Gervasio Freige Méndez

Registro civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda decena de Mayo de 1917.

Nacimientos

Mercedes López y García, hija de Casildo y de Dolores, de Figueras.

José María Fernández y Vázquez, de José María e Inés, de Murolas.

José Antonio Fernández y López, de Esteban y Josefa, de Villadún.

María Pilar Iglesias y López, de Fermín y Dolores, de Candaosa.

Leonor Méndez García, de Severiano y Asunción, de Barres.

Asunción Martínez González, de Enrique y Consuelo, de Vilavedelle.

Matrimonios

Fernando González Alvarez, con Valentina Carbajales, de Requejo.

Venancio Lombardero, con Concepción Campón, de Riocalente.

Florentino Martínez Román, con Amparo Gayol Castañeira, de Campas de Piñera.

Defunciones

Brigida Suárez Méndez, de 55 años, viuda, de Figueras.

Cuentos breves

La rosa de la mecanógrafa

En aquel gran despacho comercial, sólo se oía el tric-trac continuo de las máquinas de escribir. Trabajamos febrilmente, inspeccionados por la mirada escrutadora del Jefe—un catalán ceñudo y rubio, que repasaba cuentas en la mesa central.—De vez en cuando, recogía lo hecho, daba nuevas órdenes hacía advertencias y volvía a sus números. Las siete horas diarias de trabajo eran aprovechadas extraordinaria-

mente por todos los empleados, que ya ante las teclas no nos permitíamos un momento de asueto.

Eramos seis; tres hombres y tres mujeres. Había una disciplina tan rígida, que nos estaba prohibido dirigirnos la palabra mutuamente, fuera de las veces en que el trabajo así lo requería; así es que apenas nos conocíamos, a pesar de permanecer juntos la mitad del día. Cuando terminábamos, cada uno cogía por su lado y no nos volvíamos a ver hasta el día siguiente.

Dos de las mecanógrafas eran desgarradas y feuchas; en cambio la otra, parecía una princesita de Wateau. Chiquita y viva, con el pelo dorado y rebelde que se retorció deliciosamente sobre la blancura del rostro, y los ojos azul amatista, tenía un encanto y una dulzura virginal.

Esta mecanógrafa siempre llegaba un cuarto de hora más tarde que los demás. Entraba sofocada y jadeante, mirando por el rabillo del ojo al Director que la reñía bondadoso: «Señorita Silvia, son las nueve y cuarto»—«Me entretuve—bisbiseaba ella cobarde—«Siempre se entretiene V.»— roprochaba el catalán. Y así todos los días.

Todos sabíamos cuando Silvia penetraba por la Cristalería, aún sin mirarla. Antes que ella, entraba un intenso perfume encantador, que emanaba de una rosa siempre fresca que cotidianamente traía prendida en el pecho: era un detalle particularísimo que no fallaba, la rosa era siempre recién cortada.

Cierto día, Silvia llegó puntual...; pero sin la rosa. Todos la miramos atónitos, verdaderamente sorprendidos. Como el Director no llegara todavía, ella se explicó sollozando:

—Julio, mi Julio, que me abandonó. ¡Y yo lo quería tanto! Ahora le he visto por la Rambla con una pendonaa...

Y lloraba desconsoladamente.

Entonces me expliqué el misterio de la rosa de Silvia: aquella rosa era el amor puro de la muchacha buena, la rosa de la ilusión renovada; ahora, al perder su ilusión, perdía también su rosa.

¡Pobres mujercitas lindas, todas tenéis una rosa, que es vuestra alma! Haced porque se conserve siempre fresca y aromada...

P. P.

DEL PARTIDO

Vegadeo

Después de pasar varios días en este su pueblo natal, salió para Oviedo, el Diputado provincial por Avilés-Pravia, D. Teodoro Vega Díaz.

Para Pol (Lugo), salió el oficial de aquel Ayuntamiento, D. Narciso Rúa.

Procedente de Oviedo, en donde cursa la carrera de Leyes, regresó nuestro buen amigo, D. Modesto Osorio.

En Filipinas dejó de existir el hijo de esta villa, D. Alberto Díaz San Julián.

A la familia del finado, y especialmente a su hermano D. Domingo, primer Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame por la gran desgracia que les aflige.

De paso para Ribadeo, hemos tenido el gusto de saludar en esta localidad, unos días ha, al juez municipal suplente, de Tapia de Casariego, D. Conrado Villar.

De Buenos Aires regresó el reputado sastre de ésta, D. José Antonio Bustelo, acompañado de su bella esposa e hijos.

Magaral.

DE LA DECENA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al ilustrado procurador de los Tribunales de Fonsagrada D. José Yáñez Jiménez, y a los jóvenes del mismo punto D. Celestino Fernández y D. Angel Sánchez, que en compañía de nuestro amigo de Vegadeo D. Lino Logares, estuvieron en esta villa el 28 del corriente.

Deseamos tener el gusto de volver a verles pronto por ésta.

Después de pasar unos días en Madrid y otros puntos importantes de España, regresó a su casa de esta villa D. Florentino Moldes, apreciable amigo nuestro, al que damos la bienvenida.

Victima de larga enfermedad, llevada con ejemplar resignación, falleció el 19 del corriente en la villa de Luarca, la bella pollita María Josefa Ochoa y Alvarez-Cascos. Su entierro fue una manifestación de duelo, asistiendo el pueblo en masa a rendir el último tributo a la simpática jovencita que apenas contaba 19 años de edad.

Reciban sus padres el ilustrado abogado D. Antonio Ochoa, muy conocido en esta villa, donde cuenta con muchas amistades y su distinguida esposa doña Josefa, al igual que sus hermanos y demás familia, la expresión de nuestro pésame por la desgracia sufrida.

Después de sufrir los exámenes de fin de curso, en los que obtuvieron honrosas calificaciones en la Universidad de Oviedo, se hallan ya a lado de sus familias los aventajados alumnos de Derecho D. Ro-

mán Penzol Vijande y D. Franco Vior. Bienvenidos y reciban nuestra enhorabuena.

El 27 del corriente se celebró en esta villa la primera Comunión de los niños con el mismo lucimiento a que nos tiene acostumbrados nuestro querido párroco.

Después de los ejercicios de la tarde, salió la procesión acompañada de muchísimos fieles y la banda municipal de música, habiendo sido obsequiados los niños por el Sr. Cura, con pastas y estampas.

El 20 del actual también se celebró en Barres dicha festividad, que estuvo igualmente concurrida y animada, asistiendo una sección de la banda de música de esta villa.

Estuvo unos días en Oviedo, habiendo regresado ya a su casa de esta villa, el inteligente ebanista nuestro amigo D. Marcelino Candaosa, a quien damos la bienvenida.

Se encuentra en Mondoñedo, Lugo, su pueblo natal, después de hacer lucidos ejercicios del penúltimo año de Derecho en la Universidad de Valladolid, nuestro culto colaborador D. Justo Rodríguez Vázquez y Alba, al que cordialmente felicitamos.

Por la Dirección de Obras públicas se ha dirigido una circular a los ingenieros, jefes, ordenándoles que formen estadísticas de las obras que se han de ejecutar en sus respectivas provincias, para que éstas respondan a los mejores fines de utilidad tanto para la provincia como para la clase obrera que se encuentre sin trabajo.

Una vez que se reciban en la Dirección todos los datos, se hará una selección general de las obras que han de ejecutarse a la mayor brevedad.

El elocuente orador e ilustrado presbítero ribadense Sr. D. Manuel S. Pérez Martínez, ha sido encargado del panegírico en la festividad del Santísimo Corpus en esta villa.

En la inmediata iglesia parroquial de San Juan de Moldes se celebrará el próximo día 6 de Junio, a las diez de la mañana, el primer aniversario por el eterno descanso de D. José Suárez, arcipreste y párroco que fué de aquella parroquia.

Al recordar la muerte de tan caritativo sacerdote, modelo de virtudes, reiteramos a sus hermanos, sobrinos y demás deudos, la expresión de nuestro dolor, pidiendo a nuestros lectores una plegaria por el alma del finado.

En la iglesia parroquial de esta villa contrajeron matrimonio hoy 30 del corriente, D. Benito Alonso y Villar, con la agraciada joven de Quintalonga María García Martínez.

Deseamos a los contrayentes todo género de venturas en su nuevo estado.

EL PRÓXIMO SORTEO DE NAVIDAD

La Dirección general del Tesoro ha dado ya a conocer el plan de este sorteo extraordinario.

Constará de 52.000 billetes al precio de mil pesetas, divididos en décimos de a cien pesetas.

Se distribuirán 8.400 premios, por una suma de 35.963.200 pesetas.

He aquí el detalle de la mayor parte de los premios.

Uno de seis millones de pesetas; uno de tres millones; uno de dos millones; uno de un millón; uno de 500.000; uno de 250.000; tres de 100.000: 300.000; tres de 90.000: 270.000; tres de 80.000: 240.000; tres de 70.000: 210.000; tres de 60.000: 180.000; tres de 50.000: 150.000; tres de 40.000: 120.000; 25 de 25.000: 625.000; 2.543 de 5.000: 12.715.000 pesetas.

En breve serán puestos a la venta los billetes para este sorteo.

El ayudante de Marina de Ribadeo tiene conocimiento de los siguientes hallazgos habidos por estas costas:

Dos bocoyes de vino, uno lleno y otro vacío, con las siguientes marcas:

El lleno, S. M. C. número 438.017 con disco blanco en cada base, y sólo en una de estas un letrero que dice «Alicante».

El vacío, E. B. número 5 y grabados, en las dos bases tres medios discos.

Un salvavidas nuevo con los nombres Punta-Teno-Orotaba-Tenerife.

Un rollo de madera de 5'15 metros de largo por 1'37 de ancho, con las marcas C. H. O. núm. 1.400 grabadas a sus extremos.

La rifa de dos monedas de oro, que tuvo lugar el martes de Silvallana en el campo de la ermita, tocó en suerte al número 574.

Resolviendo consultas de varios directores de Escuela Normal, se dispone que los bachilleres que deseen hacerse maestros y los alumnos libres de Escuelas Normales que no verifiquen los dos años de práctica en la Escuela aneja a la Normal respectiva, deberán presentar los certificados de haber hecho las prácticas y la Memoria que previenen los artículos 28 y 29 del Real decreto de 30 de agosto de 1914, y se someterán a exámen ante un Tribunal compuesto de tres profesores numerarios, uno de ellos el maestro

regente, que deberá consistir en un ejercicio práctico de enseñanza en la Escuela aneja a la Normal y en contestar a las observaciones que el Tribunal haga sobre dicha memoria.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al estimado joven de San Tirso de Abres D. Alvaro Aenlle.

Francisco F. Reliegos

DENTISTA.—Ribadeo

Se ausentó de Ribadeo hasta mediados del próximo mes de Junio.

Gran Taller de Encuadernación DE RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

— RIBADEO —

NUESTROS SUSCRIPTORES DE CUBA

Habiendo dejado por sus muchas ocupaciones de representarnos en la Habana nuestro estimado amigo D. Rogelio Canedo, ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de toda la Isla de Cuba, que pueden dirigirse en lo sucesivo a D. José Antonio García, Amargura 13, que es quien lleva en la actualidad nuestra representación.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9. de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13. Habana.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

La Villa de París

Cuatro Calles.—RIBADEO

es la casa que mayor surtido presenta en pañería del Reino y extranjero. Surtido completo en lienzos y retortas de Padrón y Rentería. Puntillas y tiras bordadas y toda clase de tejidos en general.

Visiten esta casa que es la que más barato vende.

Equipos para novias desde mil a cinco mil pesetas.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"